

Zpravodaj občanského sdružení Pulchra Silva

ROČNÍK IV



ČÍSLO 6
ČERVEN 2016

Začala nám doba zájezdů a v době uzávěrky Šumvaldských novin tu již budou prázdniny. Tento červnový Zpravodaj vám, vážení čtenáři, přináší informace z **třetího cyklovýletu**, který směřoval na sv. Kopeček u Olomouce a samozřejmě z prvního letošního zájezdu, jenž připravuje

už tradičně naše **Zájmové zájezdové sdružení** - součást sekce turistiky a cestovního ruchu. Jeho program směřoval do čtyř zajímavých míst ležících v podhůří Beskyd. Doplníme samozřejmě také pozvání na příští akce Pulchra Silva a novinky z činnosti občanského sdružení.



3. CYKLOVÝLET

Dalo se očekávat, že po minulém cyklovýletu s rekordní účastí, se tentokrát dostaví podstatně menší počet turistů. Důvodem bylo mj. značné množství akcí v Šumvaldě a okolí, snad tu byla též obava z náročnosti cesty nebo počasí. Faktem je, že na trasu vyrazilo „sedm statečných“. Zrána bylo čerstvo, ale během dne se oteplilo a mimo pár přeháněk bylo pěkně. Pro tento účel ideální počasí.

Počátek trasy byl obdobný jako při výletu na Korunní pevnost. Po průjezdu Uničovem, Želechovicemi a Strukovem jsme ale zamířili přes **Žerotín** s malou technickou přestávkou, na Krnov (součást Štěpánova) a Liboš. Stále po rovině jsme projeli Moravskou Huzovou, Štarnova a Bohuňovice. Když jsme se dostali na cyklostezku, která směřovala do Bělčovic a dál na Dolany, nechtěně jsme se rozdělili na dvě skupinky.

Ze Samotišek jsme už jen vedle kol vystoupali „strmákem“ až před průčelí chrámu, který vévodí celé Hané.



Historie poutního chrámu **Navštívení Panny Marie na Svatém Kopečku** začala v 17. století. V letech 1629-1632 tu nechal zámožný olomoucký obchodník s vínem J. Andryšek postavit mariánskou kapli, později zničenou švédskými vojsky. Hodnotná plastika z původní kaple se stala "paládiem" celého kraje.

Do obnovené kaple proudily davy poutníků a tak tu **premonstráti** z Hradiska v letech 1669-79 podle návrhu G. Pietra Tencally zbudovali nový prostorný kostel. Celý uzavřený poutní areál tak doplnily ambity

s kaplemi, obytné a účelové budovy. Na výzdobě **cenného barokního díla** se podíleli přední umělci 17. a 18. století. Působivé chrámové průčelí zdobí alegorie božských ctností od J. Winterhaltera, v nikách jsou sochy světců a dvanácti apoštolů. Při pohledu na Olomouc vynikne záměr architekta prodloužit podélnou osu kostela směrem ke Klášternímu Hradisku.

Poutní místo navštívila r. 1748 za opata Ferdinanda Václavíka také císařovna Marie Terezie. Opat pro baziliku získal r. 1784 výsady "malé baziliky", což znamená stejné odpustky, jako kdyby poutníci navštívili římskou baziliku Santa Maria Maggiore. V roce 1995 navštívil Sv. Kopeček i **papež Jan Pavel II.** a setkal se zde s mládeží.

Vzhledem k tomu, že v době našeho příjezdu zde právě probíhala slavnostní mše, nemohli jsme se více věnovat interiéru chrámu – jeho výzdobě štukami a freskovými obrazy od významných mistrů (mj. Baltassara Fontany). Připomněli jsme si, že Kopeček se pojí s pobytem básníka Jiřího Wolкера a je i rodištěm malíře Karla Svobinského. Protože mírně poprchávalo, neodolali jsme a do známé restaurace **U Macků** jsme zašli na skvělou dršťkovou polévku a pivečko.

Pro zpáteční cestu jsme zvolili poněkud odlišnou trasu. Projeli jsme kolem vstupu do **ZOO Kopeček** a pak jsme dlouhým táhlým sjezdem sjeli do blízkosti zřícenin tzv. **Kartouzky** v Dolanech, při cestě na Věsku. Kartuziánský klášter (zvaný také Údolí Josafat) byl dobyt a obsazen vojskem Dobše z Tvorkova a sloužil tak za husitských válek jako významná základna husitských vojsk.

Projeli jsme přes Bohuňovice do Štarnova, kde nás čekalo velké zklamání u zavřené restaurace s očekávanou zmrzlinou. Najeli jsme znovu na krásnou cyklostezku, vedoucí podél železniční trati do Šternberka, a přes Lužici, Hnojice a Žerotín se vracíme. Zklamání ze Štarnova jsme si vynahradili v **Želechovicích**, kde jsme si pochutnali na výborné zmrzlině, která nám přišla velmi vhod. Z Uničova jsme pak již spěchali na vyhlášené nejlepší triatlonistů na šumvaldském ŠUTRU.

Cyklovýlet se vydařil a počasí i přes určité výkyvy přálo. Celych těch rekordních 86 km se tak absolvovalo v dobré náladě a všichni se jistě těší na příští cyklovýlety – po prázdninách. Cykloturistice zdar! red.



DO PODHŮŘÍ BESKYD

ZÁJEZD ZÁJMOVÉHO ZÁJEZDOVÉHO SDRUŽENÍ ŠUMVALD
Je sobota **25. června** a my vyjždíme na letošní první busový zájezd.

Nemusíme si moc přivstávat, vždyť pro Šumvaláky přistavuje pan Moška autobus až na šestou. Velké starosti nám však dělá počasí. Předpověď hlásí tropická vedra, jako už tradičně při výletech ZZS. Tak se obáváme, jak v tom vedru zvládneme připravený program.

Po průjezdu Moravskou bránou jsou naši první zastávkou jedinečná sanatoria **KLIMKOVICE**. Zcela netypické pojetí těchto nejmladší lázní v ČR mnohé překvapuje.



Super moderní areál s neurorehabilitační klinikou, jaký nemá ve světě obdoby, vznikl díky využití výsledků geologického výzkumu z 50-60 let až roku 1994. Vrty tu odhalily sedimenty nasycené třetihorní solankou s obsahem jódu a brómu. Za tři roky vyrostly lázně, kde léčí nemoci pohybového ústrojí, oběhového systému, mozkové příhody, dětskou mozkovou obrnu a také úrazy.

Máme dost času na detailní prohlídku tohoto doslova nadčasového komplexu s velkorysou kolonádou uvnitř hlavní budovy a lázeňskými budovami „navozujícími dojem korábů nad údolím“ s vyhlídkou na hřebeny Beskyd. Všem se tu líbí, zvláště po dobré kávě či zmrzlíně.

Krátce přejíždíme už rozpálenou krajinou do města **PŘÍBORA** – nevelkého, historicky však velmi cenného města. Je nejstarším v celém okrese Nový Jičín (zmiňováno už r. 1251) a díky skvělé péči o vlastní památky získalo celostátní ocenění jako „*Historické město roku 2015*“.



Nejdříve si proto jdeme prohlédnout zdejší náměstí, kterým kráčely dějiny. Doveduji to památkově chráněné domy s loubím či sousoší P. Marie, sv. Rocha a sv. Floriana, před kterým se fotografujeme. Jdeme i do farního kostela **Narození P. Marie**, jehož věž je dominantou města. Čeká nás tu překvapivé setkání s farářem Jindřichem, který ví nejen, kde leží Šumvald, ale dal pozdravit od nás i dva spolužáky z gymnázia.

Pak už míříme za zdejším nejvýznamnějším rodákem – **Sigmundem Freudem, zakladatelem psychoanalýzy**. Část se vydává do jeho rodného domu, který je upraven do podoby moderní a sugestivní expozice, již nás imaginárně doprovází sám Freud. Jiní zas volí návštěvu **Muzea Novojičínska s pamětní síní** Sigmunda Freuda a všichni také stíháme sousední krásně upravenou piaristickou zahradu.

Naší třetí programovou zastávkou je **ŠTRAMBERK**, nazývaný také **MORAVSKÝ BETLÉM**. Zastavujeme zde v blízkosti svahovitého náměstí



plného pouťových stánků, kde právě probíhají koncerty dechovek s vystoupeními mažorettek.

Někteří vystupují na pověstnou **TRÚBU**, jiní volí prohlídku muzea s expozicí malíře Zdeňka Buriana, návštěvu muzea loutek, výstup na **vrch Kotouč** s Národním parkem (místo slavného archeologického nálezu) anebo jen posezení před místním pivovarem a sledování programu hudební slavnosti. Přesto, že jsme velmi limitováni až tropickým vedrem, jsou zážitky z této návštěvy Štramberka výborné.

Čeká nás nyní přejezd k poslední prohlídce dne - k hradu **HELFŠTÝNU**. Návštěva jedné z největších hradních zřícenin střední Evropy je skutečně

silným zážitkem. Dostalo se nám velmi fundovaných informací o bohaté historii hradu při Jantarové stezce (od protiprávního založení roku 1306, zbudování obrovské pevnosti za doby vlády Petra Voka až do vyplenění a posléze bourání hradu). Celý rozlehlý hrad ožívají desítky jedinečných soch a kovářských prací, které vznikly při každoročních setkáních uměleckých kovářů – **HEFAISTON**. Jsme s prohlídkou velmi spokojeni, stále je na co koukat a i to vedro jsme dobře zvládli.



Zbývá už jenom dojet pod hrad do **Lipníku nad Bečvou**, kde máme v restauraci Pivovarský Šenk rezervovanou večeři. Výborná polévka, řízek s bramborovým salátem nebo vepřo-knedlo-zelo to byla výborná tečka za úspěšným zájezdem. Tak zas za měsíc – na Slovensko! JK

POZOR ZMĚNA! POZOR ZMĚNA! POZOR ZMĚNA! POZOR ZMĚNA!

Rada Pulchra Silva na svém zasedání ve čtvrtek 16. června rozhodla o zrušení termínu druhé sbírky exponátů pro vesnické muzeum, která se měla uskutečnit v sobotu **23.7.** Říjnový termín sbírky však platí. Uskuteční se v **sobotu 1. října v době 9-17 hod.** Všem, kdo se rozhodli nachystat a předat cenné exponáty pro chystané muzeum děkujeme.

KALENDÁŘ AKCÍ PULCHRA SILVA:

- So 16.7. - Zájezd ZZS na Slovensko (Beckov, Nitra, Bojnice),** odjezd ve 4.00 hod. ze všech autobusových zastávek
- So 13.8. - 4. cyklovýlet do Loštice a Řimic** odjezd od KD v 8.00 hod.
- So 27.8. - Zájezd ZZS do Dvora Králové a Kuksu** z aut. zast. v 6 hod.

ZPRAVODAJ o.s. PULCHRA SILVA, je pravidelný měsíčník, který jako přílohu Šumvaldských novin vydává PULCHRA SILVA, občanské sdružení se sídlem v Šumvaldě, č. p. 17.

Redakce (kontakt): jarda.krestyn@seznam.cz či fgaston@seznam.cz

